Крапивенская

ЕЖЕМЕСЯЧНАЯ ГАЗЕТА

Сентябрь 2004 года

АФИША НА СЕНТЯБРЬ

- 1 Праздник «Здравствуй, родная школа» - 10.00. (школа
- 4 Вечер танцев 21.00. 5 – День детворы. Беседа «Осень – дивная пора»; игры,
- час танца 17.00. 8 — Беседа «...Мой отчий край ни в чем не повторим» (ко дню рождения Л. Н. Толстого) - 13.00.
- 9 Выезд с отчетным концертом в Щекино – 12.00.
- 16 Беседа «Пить себя
- губить» 15.00. 18 Танцы для взрослых -21.00
- 19 День детворы. Викторины, игры, час танца – 17.00. 24 – Выезд с концертной бригадой - 12.00.
- 30 Развлекательнотанцевальная программа для подростков - 18.00.

1 СЕНТЯБРЯ – ОДИН ИЗ САМЫХ ЗАМЕЧАТЕЛЬНЫХ, ДОБРЫХ И КРАСИВЫХ ПРАЗДНИКОВ. МНОГО ДЕТЕЙ, МНОГО ЦВЕТОВ И МУЗЫКИ, ЯРКОЕ СОЛНЦЕ, СЧАСТЛИВЫЕ УЛЫБКИ, ПРИЯТНОЕ ВОЛНЕНИЕ.

ШКОЛА ОТКРЫЛА ДВЕРИ

В Крапивенской средней шко- ва за помощь в уборке урожая ка К. А. Кожакиной объяс-

ле № 24 праздник начался с тор- зерновых. Директор Жердевско- нить им, что первого звонжественной линейки, которой го ДК А. А. Васина и библиоте- ка еще не было и надо встать предшествовала веселая суета - карь Т. А. Кузина наградили су- на место. Старшие не хотели учеников «по линейке» расста- венирами участников художе- расставаться с малышами и отвить было непросто. Директор ственной самодеятельности, пустили их доверчивые ручоншколы И. Е. Рак после поздрав- кружка художественного чтения ки с большой неохотой. Праздлений с началом нового учебно- и самых активных читателей. От ник продолжался своим черего года поблагодарила спонсоров, лица всех родителей первокласс- дом и наконец подошел к куль-СПК «Крапивенский (директор ников много хорошего сказала минационному моменту. С ми-В. М. Малютин) и ООО «Нектар» М. А. Гузенко. Всем желали здо- нуты на минуту должен был (директор В. П. Полторацкий) за ровья, ученикам успехов в уче- прозвучать первый звонок. Для помощь в ремонте школы, про- бе, а учителям и родителям по- кого-то первый в этом учебном веденном силами техперсонала. больше терпенья.

слов благодар- локольчик. ности за их мно-

прийти в чистое, обновленное поднесли букеты.

Потом были подведены некото- на Бочарова и Андрей Манукян - выпускники приводят себе смерые итоги года прошедшего, на- прочитали для первоклашек шу- ну, а дети чувствуют с самого граждены почетными грамотами точно-стихотворный рассказ о первого момента вступления в и похвальными листами отлич- школе, советы, правила учебы и новую жизнь дружескую руку и ники и активные участники школьной жизни. Были там и поддержку старших. школьной жизни. На «пятерки» такие слова: Посмотрите в эти В классе дети расселись за закончили 2003-й учебный год лица, Как в них можно не влю- парты и остались знакомиться со Ксения Акимова (7 кл.), Ирина биться! И действительно, перво- своей первой учительницей, В. Капленкова (8 Б_кл.), Тамара классники стояли такие милые, Е. Рычаговой. За дверями клас-Артамонова (6 кл.), Никита Ле- ощущающие себя главными уча- са, в коридоре волновались родионов (6 кл.), Муслима Алисмано- стниками торжества, и от этого тели. Ведь это уже почти первый ва (10 А кл.), Олеся Рак (10 кл.), гордые и удивленно-растерян- урок! Но конечно знакомство Огородничук (11 кл.). ные. Ученики 11 класса вручи- прошло прекрасно. Вскоре уче-Грамоты Муравейного братства ди новым школьникам сувениры ники всех классов расходились телей и желаем, чтобы первосенбыли вручены Олесе Рак и Ири- и взяли их за руки. Тщетны по домам. Начался новый учеб-

году, а для кого-то первый в Приглашен- жизни. Первый звонок в Краным на празд- пивенской школе дается как в ник учителям- старину, настоящим валдайсветеранам - В. ким колокольчиком. В этот раз Г. Селезневой, сия почетная миссия была до-В. Г. Кострюко- верена ученику 11 класса Андвой, Н. К. Ди- рею Манукян и первокласснице денко, Н. В. Бо- Алине Годировой. Рослый Андрисовой, Л. И. рей подхватил девчушку на и Е. И. Бессоно- руки и пронес мимо всех классказано много изо всех сил трезвонила в ко-

После этого ученики 11 класголетний труд, а са наконец-то взяли за руки ма-Одиннадцатиклассники Татья- в класс. Это хорошая традиция

В Крапивенской коррекционной школе-интернате № 3 праздник тоже удался. Звучали фанфавым, О. Б. Чер- сов, учителей, родителей, гос- ры и песни о школе, поздравлекасовой, Н. А. тей. А она, чувствуя себя в этот ния и приветствия. Вручались Ким – было момент самой-самой важной, цветы и подарки. Ведущие праздника Е. Углова и А. В. Стаханова старались, чтобы всем было весело и интересно. Доброе напутственное слово сказала перво-Ведь так приятно после каникул ученики четвертого класса пре- леньких учеников и, пройдя с классникам их первая учительниними почетный круг, повели их ца В. В. Привезенцева. Радостная атмосфера сочеталась с некоторой торжественностью. Первоклассников посвящали в учащиеся, а вновь принятых педагогов в школьный коллектив, и как при всяком настоящем посвящении они читали торжественные клятвы. Был зажжен Огонь Знаний. Прозвучал Первый звонок. Под звуки гимна России состоялся

ЧИТАЙТЕ

B HOMEPE:

ДЕТСКИЕ ЗАБАВЫ НАШИХ ПРЕДКОВ

КРАПИВЕНСКИЙ КРОССВОРД

ЕСЛИ В КРАНЕ НЕТ ВОДЫ

Что ж, учеба – дело серьезное. Поздравляем с праздником учеников, родителей и учи лось весь гол!



Не закрывайте клуб!

В Московской слободе есть свой ДК. Вот уже больше месяца он не действует, и говорят, что его закроют совсем. Видимо, считается, что маленький сельский клуб совсем не нужен. А это не так! Руководитель ДК Наталья Михайловна Чульфа много занимается с нашими детьми, показывает им фильмы, устраивает дискотеки, создала драмкружок. Вместе с детьми она ставит небольшие спектакли и сценки, которые потом юные артисты показывают населению слобод. И люди приходят смотреть, и актерам, и зрителям это нравится.

Дети с удовольствием ходят в клуб и проводят там время. И нам, родителям гораздо приятней и спокойней, когда мы знаем, что наши ребята не слоняются без дела, а заняты чемнибудь интересным под руководством такого замечательно-Михайловна. К тому же отпускать ребенка в Крапивенский КИЦ не хочется, так как это далековато, да и идти через реку по не очень хорошему мосту. ДК посещают дети разного возраста (от 5 до 15 лет). И всем находится занятие по душе.

Сейчас сами ребята очень жалеют, что клуб не работает. Да и для нас, взрослых ДК становился иногда местом, где можно собраться всем слобожанам и культурно отпраздновать, например, Новый год или 8 Марта. Поэтому я от лица жителей всех заречных слобод обращаюсь к тем людям, от которых зависит судьба нашего ДК: «Не закрывайте, пожалуйста, клуб!»

Наталья Борисовна Галюзова, родительница, житель Московской слободы не Васениной. За участие в твор- были попытки ведущей праздни- ный год. ческом конкурсе «Л. Н. Толстой в моей жизни» отметили Наталью Жукову (6 кл.), Ивана Миронова (7 кл.), Лилю Переверзи-

здание.

ну (7 кл.). Много добрых слов и пожеланий прозвучало от гостей школы. Глава Крапивенской администрации Г. И. Гамаюнова преподает в школе химию, поэтому она поздравляла всех участников праздника не только как представитель административной власти, но и как учитель. Представитель СПК «Крапивенский» Н. М. Баскакова отметила, что многие ребята во время каникул помогали совхозу. Особенно поблагодарила она Дмитрия Леоно-



Сентябрь 2004 года

месяцы для земледельцев. В Кра- 2200 га: 800 га озимой пшеницы, 1100 яровые. Озимые начали сеять в конце ли специальную подготовку для рабо- В. Бичеров, начальник машинного пивенском совхозе тоже страда в раз- га ячменя, 200 га овса. В основном вы- августа на чистые пары – летом земля ты на них. Работают комбайнеры в поле двора А. В.Воротников. Застать всех

гаре. Ведь здесь произрастают различ- ращиваются озимые культуры, так как отдыхала. Первый урожай озимых (с приблизительно с 10 утра до 10 вече- этих людей в конторе совхоза можно

ство зерна лучше.

Постоянными покупателя-

центнеров с га. Урожай при- падает роса, а при ней убирать зерно ме, в мастерских. близительно такой же, как и нельзя. Раньше жали иногда и до часа в прошлом году, а вот каче- ночи, но лет 5 назад погодные условия

скохозяйственной техники. ет административный и хозяйствен- ников, А. П. Филин, В. А. Соловьев. В машинном парке совхоза ный штат совхоза: главный инженер шенствованные комбайны стерскими В. В. Рубцов, заместитель – всему голова!

ВГУСТ-СЕНТЯБРЬ самые горячие ные зерновые культуры на площади цена на них в два раза выше, чем на «Енисей». Двое сотрудников проходи- директора по хозяйственной части В. 900 га) был сжат 11 августа. ра при ясной погоде. Раньше и дольше только в это время - 8-9 утра. Потом В среднем получилось по 30 не позволяют погодные условия – вы- их можно встретить на полях, на фер-

> Комбайнеры, их помощники и водители, несмотря на трудности и устаизменились – повысилась влажность. лость, работают ударно. Ведь все они Директор совхоза В. М. Малютин сельские жители, выросли на земле, ми зерна у совхоза являют- приходит на работу, в контору пред- и пожиная плоды трудов своих, прося предприятия «Аграрный приятия рано, часов в семь-восемь пуская сквозь пальцы золотое зерно, центр» и «Тулахлебопро- утра. Ведь на нем лежит ответствен- они ощущают ту же восторженную радукт». Последнее профинан- ность за работу всего сложного ме- дость, что и их деды. В памяти откусировало авансовые плате- ханизма организации. Принимает по- да-то всплывает: «Землица-матушка, жи на сумму 4 млн. 600 тыс. сетителей, распределяет наряды, про- хлебушко-батюшко». Сложно бывает рублей, то есть еще зреющее слушивает сводки, обсуждает со сво- выделить кого-то особо. Но все-таки в поле зерно было уже күп- ими помощниками первоочередные и есть лучшие по профессии - это мехалено и заранее оплачено. текущие дела. Производственные низатор В. Н. Трубников и водитель Аванс был употреблен на вопросы решаются на ежеутренних С. Н. Зябрев и передовики – механиприобретение и ремонт сель- совещаниях, на которых присутству- заторы А. А. Смертин, В. А. Корабель-

> Низкий поклон всем этим людям. 12 грузовых автомобилей и 8 В. А. Рыбаков, главный агроном А.Н. без которых не было бы у каждого комбайнов. Недавно были Шарапов, главный зоотехник П. С. Ба- из нас на столе хлеба, такого приприобретены новые усовер- ранов, заведующий ремонтными ма- вычного и необходимого. Ведь хлеб

АКТУАЛЬНАЯ ПРОБЛЕМА

ПОЛНОМ РАЗГАРЕ

ЕСЛИ В КРАНЕ НЕТ ВОДЫ

Иногда в Крапивне не бывает воды. И недовольство жителей обычно обращается на работников коммунального хозяйства. Хотелось бы объяснить истинные причины перебоев водоснабжения.

Все дело в том, что линии водопровода в Крапивне очень ветхие. По центральным улицам довоенных и первых послевоенных лет, а по пересечным улицам так называемые более новые – до 1968 года. Коммунхоз по возможности проводит ремонтные работы. По возможности, так как это зависит от нескольких причин от выделения средств, материалов, от непредвиденных аварийных ситуаций. К тому же Крапивне просто необходима новая водонапорная башня, налаженная работа которой будет способство-

вать равномерному распределению воды по трубам, за счет чего увеличится срок эксплуатации водопровода, улучшится подача воды. Сейчас башня находится в аварийном состоянии. Установка новой башни и оборудования планируется, возможно, даже в этом году. Пока же работники коммунхоза делают все возможное, чтобы поддерживать водопровод в рабочем состоянии. И ни в коей мере не являются виновниками отсутствия у вас в кране воды.

Нина Алексеевна Колоскова, начальник Крапивенского ЖЕУ

> это интересно

С НОВЫМ ГОДОМ!

Возможно, такое поздравление в начале осени вызовет недоумение уважаемого читателя. Дело в том, что мы заглянули в прошлое, вернулись в 1 (14 по нашему, новому стилю) сентября несколько веков назад. И попали на празднование Нового года. Сейчас мы все объясним.

три календаря: гражданский, ный), которые то совпадали, то нование церковного и граж- Совнаркома был осуществлен расходились. Так, встреча Но- данского года с 1 сентября. И переход на григорианский ка-Древней Руси к началу марта. тий Петр I обнародовал указ вого года приурочивалась в Никейском соборе в 325 году год в Российском государстве альные сроки начала года, набыло принято решение перенести начало нового лета (нового года) с 1 марта на 1 сентября, на день Св. Симеона Столпника, названного поэто-(«лето» в значении «год»). суток отстала от Европы, дав- тябрьском Новом годе. му в народе летопроводцем

(7000 год от «сотворения ределено официальное праздтолько еще через пару столе-«лета счислять» с января,1699 продолжался всего 4 месяца (сентябрь – декабрь), и новое столетие началось 1 января 1700 года. Петр I принял юлик XX столетию Россия на 13 навшие о бывшем когда-то сен-

На Руси в течение некото- Спустя два века, в 1492 году но перешедшей на более точ-(7000 год от «сотворения ный — григорианский кален-мира») было окончательно оп-дарь. Чтобы сократить этот разрыв, в 1918 году декретом Совнаркома был осуществлен

вый стиль» Как бы ни менялись офици прежнему опиралось на смену времен года, и празднование Семена-дня еще и в конце XIX века сохраняло черты, напоми-

О. Веневцева

Лесоводство в Крапивне имеет ведущиеся в лесном массиве, за его богатую историю. В конце XYIII - сохранность и воспроизводство. Его начале XIX веков засеки становятся заповедными казенными лесами. С Николаевич, также были специалис-XIX века в них ведутся лесоустрои- тами лесхоза. Есть люди, знающие тельные работы. Организованы лес- лес как свой дом, чувствующие его – ничества. В наших засеках оно счи- лесники от Бога. Таков лесник С. Н. талось передовым, школой отече- Портнов, лесничий Крапивенского ственного лесоводства. В 1888 году лесничества А. П. Казоря, лесничий открывается Крапивенская двухго- Ярцевского лесничества Е. А. Колосдичная лесная школа, в 1924 году ков, чей сын Анатолий недавно стал преобразованная в лесной техникум. работать вместе с отцом.

Приупский лесхоз получил свое на-

Первым руководителем была М. В. авриленко. С августа 1997 года и по дой – в среднем от 30 до 40 лет. При- ции сотрудников. ходит работать и молодежь. Многие дети, состоявшие в школьных лесни- ный комитет, возглавляемый Е. А. чествах, приобретают потом профес- Минайчевой. Елена Алексеевна рабосию лесовода. Кому-то нравится охра- тает уже около 20 лет; начинала манять окружающую среду и работать с стером леса, а сейчас - инженер леприродными ресурсами, кого-то при- сопользования. Много она занимаетвлекает стабильная зарплата: так или ся с детьми, прививает экологическую иначе, но коллектив периодически по- культуру молодежи. Старается она и за лесом. Эта дреполняется молодыми кадрами.

ственной лесной охраны (ГЛО), 70 % курсии, дети работников могут отдох- возглавляемый А. из которых удостоены министерской нуть в профильном лагере; профсо- А. Савиным. Здесь изготавливаются Например, Н. И. Самохин – лесник в говорит о том, что люди считают эту третьем поколении (награжден знаком организацию важной и нужной. за 20-летний труд). Имеет награду и

родители, Мария Георгиевна и Лев

Бухгалтерскую деятельность лесхозвание по расположению угодий близ за возглавляет Л. Ф. Никитина. Начареки Упы. Лесхоз разделен на два ла она работать в 1975 году рядовым лесничества: Крапивенское и Ярцевс- бухгалтером, а сейчас на ее плечи кое. В основном лесной массив состав- возложена большая часть отчетности ляют Тульские засеки – особо ценные хозяйства; за свой труд она отмечалесные насаждения площадью 7122 га. лась министерскими грамотами.

Коллектив лесхоза добивается по сей день лесхоз возглавляет В. И. Это достигается в результате его Бездетнов. Персонал довольно моло- сплоченности, высокой квалифика-

В лесхозе существует профсоюзрасширить сферу работы профсоюза. весина поступает в В штате лесхоза 23 члена государ- Организуются вечера, поездки и экс- цех переработки,

А. Л. Кулагин, главный лесничий – разна. Это и охрана леса, и заготов- упский лесхоз единственный, сохра- они сформируются до конца, это удачи и успехов в их нелегком и человек, отвечающий за все работы, ка древесины в порядке рубок ухода нивший цех переработки.

С ЮБИЛЕЕМ, ЛЕСНИКИ!

Приупском лесхозе в этом сентябре сразу два праздника. 21 сентября -День работников лесного хозяйства. А еще юбилей - 10 лет. Лесхоз образовался в сентябре 1994 года на базе Крапивенского лесничества, входившего в состав Крапивенского лесхозтехникума.

награды – нагрудного знака «За 10, юз делает своим членам подарки на необрезные пиломатериалы, штакет- стройными аллеями посажены пре- ков лесхоза в прошлом году был 20 и 30-летний безупречный труд в праздники и юбилеи, оказывает ма- ник и т. п. Покупателей на эту продук- красные деревья. На протяжении вычищен находящийся около пар-ГЛО». Вообще многие сотрудники териальную помощь. Количество со- цию много. Причем география потре- 10 лет сотрудники создавали ден- ка пруд. Планируется, что он такработают уже подолгу, прикипели к трудников, являющихся членами бителей достаточно широка – это драрий-парк. В первые годы ре- же войдет в зону отдыха. делу. Есть целые династии лесоводов. профсоюза, а это 86 % коллектива, различные области вплоть до Санкт- зультаты этой работы были неза- Работы у сотрудников лесхоза Петербурга. Наш лес ценится – этим метны, и парк вызывал у населе- много, ведь природа требует посто-Деятельность сотрудников разнооб- территории Щекинского района При- час деревья поднялись, когда же бдительной охраны. Пожелаем им



можно гордиться, как и тем, что на ния незаслуженную иронию. Сей- янной заботы, ухода и, к сожалению, будет парковое пространство с благородном труде.

Перед зданием конторы лесхоза местами отдыха. Силами работни-

ЗЕМЛЯКИ. ИВАН ПЕТРОВИЧ ПРЯХИН

Иван Петрович Пряхин родил- учных трудов. Во ся в 1893 году в семье крестьяни- время оккупации на. С отличием закончил Крапи- был схвачен немцавенскую гимназию и Крапивенс- ми и только освокую лесную школу. После ее окон- бождение Крапивны чания работал землемером в Бело- от захватчиков 19 руссии. В 1913 году Ивана Пря- декабря 1941 года хина призвали в армию и напра- спасло ему жизнь. В вили в военную школу, где он январе 1942 года получил звание подпоручика. В Иван Петрович Пря-Первую мировую войну он служил хин был обвинен в в кавалерийской разведке, был сотрудничестве с окранен и награжден. В отставку купантами и провел вышел штабс-капитаном. Далекий 8 месяцев в тульсот политики, был выбран однако кой тюрьме, прежде в 1918 году в полковой солдатс- чем был оправдан. кий комитет. После принятия дек- После снятия обвирета о сохранности лесов Иван нения практически Петрович назначается лесничим и сразу же отправляетинспектором лесов в Воловский ся на фронт. В 1943 район Тульской области, где созда- году легко ранен. В ет уникальный лесопитомник. Че- 1944 году по запроловек замечательной честности, он су управления госзане брал взяток, предлагаемых за поведниками при неправомерную порубку леса, что Тулоблисполкоме и естественно не нравилось тем, кто по постановлению этот лес желал рубить. В 1933 Совмина СССР был году по ложному доносу Иван Пет- отчислен из армии рович был репрессирован. Тогда для окончания научже припомнили ему и штабс-капи- ной темы, имеющей танство. Учитывая бедняцкое про- оборонное значение. исхождение, его на пять лет от- Иван Петрович с гоправляют на строительство Бело- ловой уходит в люморо-Балтийского канала. В эти бимую работу. В тяжелейшие для него годы Иван этот период (в 1948 Петрович находит в себе силы ка- году) он много общаким-то образом заочно закончить ется с писателем Ле-

В № 4 нашей газе-

ты был объявлен

конкурс юных жур-

налистов. На пред-

ложение посотруд-

ничать в роли на-

чинающего кор-

респондента пер-

вый (и пока един-

ственный) отклик-

нулся ученик 6

класса Крапивенс-

кой средней школы № 24 Николай Дре-

мин. За сотрудни-

чество с «Крапи-

венской газетой»

ему вручен поощ-

рительный приз -

ник школьника». В

справочнике со-

держатся все ос-

новные сведения

школьной про-

граммы по литера-

туре, русскому языку, истории, ан-

глийскому языку с

5 по 11 класс. На-

деемся, что эта

книга будет хоро-

шим помощником

все годы учебы в

школе и потом, при

поступлении в ВУЗ.

Может быть, на

факультет журна-

листики?

Новочеркасский институт по спе- онидом Леоновым, собиравшим стан. Полностью реабилитирован тьи, читает лекции, встречается со Так Иван Петрович писал стихи циальности «Агролесомелиорация материалы для своего романа Иван Петрович был в 1954 году. школьниками. Знаменитого лесои гидрометеорология». После ос- «Русский лес». В 1950 году госза- В 1956 вернулся в Крапивну. В вода не стало в 1970 году. вобождения в 1938 году работает поведник при Совмине был упраз- 1960 году в Москве выходит его Иван Петрович беззаветно люстаршим научным сотрудником в днен. С этого времени началось первый труд «Тульские засеки», в бил свою родину, которая для него госзаповеднике «Тульские засеки» хищническое истребление засеч- 1966 - вторая книга «О повыше- выражалась не в бездуховном влаи выполняет обязанности ученого ных лесов и их фауны. Иван Пет- нии морозоустойчивости дубрав». ствующем строе и царящем бес- тому, изучению и сохранению секретаря научного совета. С при- рович возвысил голос в защиту Несмотря на сильно подорванное пределе, а в окружающем мире и ближением немецкой оккупации леса. Результатом этого явилось в лагерях здоровье, Иван Петро- гармонии природы. Это был не был оставлен приказом для охра- новое сфабрикованное обвинение, вич много работает: изучает Туль- только талантливый ученый, но и

этом заключается идея стихотворения, его глубинная суть.

Весна в лесу

Как могучий витязь вольный, лес проснулся и шумит,

Прошлогодний лист дубовый чуть-чуть плесенью покрыт,

И хмельной, гульливый, полный рвется вон из берегов.

Голубой подснежник нежный из земли сырой глядит.

Он смешал те светлы воды с мутью таявших снегов

И стволы березы полны соком - сладостным вином.

Раньше всех набухли почки у нескромной бузины,

А за ней кусты черемух, вешним трепетом полны.

Закудрявились цветами в брачной радости своей.

Слышно утром на опушке воркованье голубиц,

Пока хор многоголосый в лесной чаще не затих.

И дыханье жизни вольной в поле, в лесе и в реке.

Уж грачи сидят на гнездах, жаворонки трели льют,

И скворцы скворечни чистят, песнь весеннюю поют.

В лесе темном у полянок - ликованье певчих птиц.

Сядь на пень со мной мохнатый и прислушайся на миг,

Ты услышишь гимн хвалебный, песнь красавице-весне

И осин вершины, ветви, и колонны тополей

Снег весь стаял. Воды спали. Полог неба голубой.

Поле дышит, зеленеет. Крики чаек над рекой.

А с небес, всем улыбаясь, солнце ясное блестит.

Вся усыпана барашком, ива смотрится в ручей,

Куст орешника наряжен бурой нежною серьгой,

Что в моря пересылает воды светлые ключей.

И травинки, как булавки, выдезают на лугу.

Пар струится над полями, пахнет сыростью в лесу,

ны спрятанных документов и на- по которому его сослали в Казах- ские засеки, пишет научные ста- человек глубоко чувствующий.

о родной природе, может быть не очень совершенные по форме, но зато полные тонких наблюдений и чувства сопричастности к русскому лесу, полю, лугу, всему чего он отдал жизнь.

> По материалам архива Крапивенского музея.



9 апреля 1937 года

ПРОБА ПЕРА

Детство, детство – пора золотая, твоих не воротишь минут...

ДЕТСКИЕ ЗАБАВЫ НАШИХ ПРЕД

ни... Каждый взрослый человек диком», ни даже компьютером, все когда-то был маленьким ребенком, эти вещи реальны и привычны для и это была самая лучшая пора в нашего быта и времени. А ведь его жизни - детство!

вдруг появлялась легкая грустин- не было магазинных игрушек. ка. В чем-то их воспоминания были Родилась прабабушка в Казачьизвестно, не стоит на месте, все в пятеро ребятишек. Прабабушка дала о своих детских забавах. лечения у моих «предков».

в 1993 году. Сейчас все наши игры в юбке», дружбу водила только с говки, рот и нос нарисовала ка- своего прошлого, мы никогда не насыщены электроникой. Это мальчишками. Резала с ними из рандашом, нашила одежды. С под- узнаем и будущего! машинки с пультами, телевизион- чурочек кораблики и пускала по ружками играла бабушка в дочкиные игровые приставки, компью- реке. Шумной ватагой носились матери. Строили шалаши-дома, крапивенской средней школы № 24

Так уж заведено законами жиз- удивишь ни телевизором, ни «виеще тридцать лет назад моя мама Взрослые любят вспоминать эти и не знала, что это такое - видеогоды. Это я понял, слушая расска- магнитофон и компьютер, да и зы о детских годах своих родных: телевизоры тогда были с чернобабушки Гали, прабабушки Оли, белым изображением. Так что уж их лица становились радостными, двадцатые годы XX века. Она ким, она и меня учила этим час- новились в очередь. голоса оживленными, а в глазах тогда и велосипеда-то не видела, тушкам... то вспыхивал озорной огонек, то да что велосипеда, у нее вообще

терные игры. Сейчас никого не ребята по улицам слободы, под- магазины, где продавались будто

пришлось на тяжелые послевоен- ство есть детство, и для любого схожи. Это детские игры, шалос- ей слободе, прямо в поле, где ее ные годы. Она не очень любит их взрослого это будут самые лучшие ти. Но во многом они и различа- мама рожь вязала. Это была са- вспоминать, говорит, что трудно и и светлые воспоминания в жизни! лись, так как родные относятся к мая обычная крестьянская много- бедно они тогда жили. Но я ее Когда-то и я повзрослею и тоже, разным поколениям. Жизнь, как детная семья, в которой росло упросил, и вот что она мне пове- наверное, буду рассказывать уже

нимая клубы пыли привязанными бы разные их любимые вкусносхвостами из полыни. Так они иг- ти: сахарные подушечки, мороженрали в казаков и разбойников, а ное, колбаса, которую они тогда какой казак без коня. Настоящую лишь по праздникам и кушали. лошадь, которая была у их семьи, Кроме кукол девочки любили игбабушка очень любила. Кормила рать в классики, прыгать через веее, водила на водопой, ходила с ревочку. По вечерам, когда собимальчишками в «ночное». Ездить ралось много ребят, играли в саверхом научилась с четырех лет. лочки, жмурки, прятки, лапту. Ле-А в пять с ней произошла вот том бегали купаться на Плаву, а какая история. Влезая как-то на зимой катались с веселым смехом коня, бабушка больно ухватила его на «снегурках» по замерзшей реке за хвост, маленькая ведь была, а или деревянных салазках с Петуконь встал на дыбы и задней но- ховой горы. Также очень нравигой рассек ей нижнюю губу аж до лось подрастающим детям ходить самой бороды. Бабушка потеряла в парк, где с замиранием в сердсознание. Отец срочно повез ее, це и легкой завистью смотрели истекающую кровью, в Крапивен- они на молодые пары, которые скую больницу. Там губу зашили, кружились на летней танцевальной но шрам остался и до сих пор. Она площадке под звуки духового ормне его всегда с гордостью пока- кестра... Когда бабушка пошла в зывает, когда снова и снова рас- школу и научилась читать, то ее сказывает эту историю. Потом любимым увлечением стали книдедушки Коли, мамы и папы. Ког- говорить о детских годах моей била народные частушки и пляс- Крапивне не было. На интересную бабушка подросла и очень полю- ги, ведь телевизоров тогда еще в да они мне об этом рассказывали, прабабушки, которые пришлись на ки. Когда я был совсем малень- книгу, в буквальном смысле, ста-

И пусть времена тогда были А моя любимая бабуля Галя другие, и игры, забавы, увлечения родилась в 1944 году. Ее детство были простые и без затей, но дет-

своим внукам о своем детстве. И ней стремительно изменяется; была предпоследней. Корни ее Больше всего она любила играть мне очень интересно, а чем же менялись и детские забавы, и ув- семьи уходят в казачьи поселения в куклы. Магазинных у нее не будут увлекаться они, ведь жизнь и относятся к роду Веригиных, по было, и она шила куклу сама из меняется так стремительно?! А Вот я - житель двух столетий. отцу - Старковых. Бабушка гово- материала. Сделала ей волосы из пока, слушая рассказы своих род-Родился в конце двадцатого века, рила, что родилась она «атаманом овечьей пряжи, вместо глаз – пу- ственников, я понял одно: не зная

> Ученик 6 класса Николай Дремин

НАШИ НА КУХНЕ

Татьяна Александровна Корабельникова, библиотекарь Крапивенской школы № 24 советует всем запастись вкуснейшей зимней заготовкой - салатом «Чудо».

САЛАТ «ЧУДО»

3 кг помидоров, 100 гр. чеснока, 1 стручок горького перца прокрутить через мясорубку и варить 1 час. Затем добавить 500 гр. нарезанных кубиками баклажанов, 500 гр. сладкого болгарского перца, 500 гр. лука, 500 гр. моркови, натертой на крупной терке, стакан сахара, стакан растительного масла, 1 ст. ложку соли, 1 ст. ложку 9 % уксуса. Варить еще час. Горячим разложить в стерилизованные банки и закрутить железными крышками.

НАРОДНЫЙ КАЛЕНДАРЬ. СЕНТЯБРЬ.

Народный календарь состоит не только из примет о природе и повседневной жизни. Это и пословицы, поговорки, загадки, песни, обряды и, конечно, различные поверья. В старину люди были близки к природе, любили и уважали ее, считая себя всего лишь малой ее частью, а Природу своей матерью. Такое отношение прекрасно и верно. Однако, мир человека был населен различными духами, нежитью, одушевленными явлениями природы. Это можно считать вредным суеверием, но мы предлагаем узнавать об этом как о чудной сказке - смешной и страшной, загадочной и нелепой, невероятной и мешающейся с былью. Поэтому в нашем календаре вы найдете любопытные сообщения о леших*, домовых, Морозах и т. д.

дождлива, да сытна.

СЕНТЯБРЬ – хмурень, ревун, зоревниям - к теплу. Если много желудей на дубах в сентябре, то много будет лись в доме. снега и перед Рождеством.

- четыре недели будет хорошая погода.
- 4 Агафон-огуменник. Полагали, из лесу и бегает по селам и деревням, дурит и раскидывает снопы по гумнам. Мужики ходили стеречь гумна в тулупе наизнанку, с кочергой.
- 7 Тит и Варфоломей. Святой Тит последний гриб растит.
- 11 Иван постный, полетний, поко фамильярное название церковного праздника Усекновения главы не предвещает строгую зиму. Иоанна Крестителя. С библейской картофель, капусту, лук, то есть зать что бы то ни было. Не пели дова дочь пляской и пением выпросила отрубить голову Иоанна Крестителя.
- 14 Симеон Столпник, Семен-лезима будет теплая. Сухая осень, коли нье ходить нельзя. на Семен-день сухо. Время с Семенадня по 21 сентября называется бабь- Всесветные бабьи именины.

Теплая осень - к долгой зиме. Осе- им летом. По поверью в этот день нью серенько утро, так жди красного черт меряет воробьев меркою: скольденька. Весна красна, да голодна, осень ко взять себе, а сколько выпустить; для этого все воробьи собираются к нему, и потому их нигде нельзя увиник. Гром в сентябре предвещает теп- деть. В Семен-день зарывают в землую осень. Паутина стелется по расте- лю мух, блох, тараканов и прочих домашних насекомых, чтоб не води-

- 17 Богородица Неопалимая Купи-3 - Фаддей. Если этот день будет на считается охранительницей от поясный, то надобно ожидать, что еще жара и молнии. Крестьяне молились ей о защите дома и скота от огня.
- 21 Рождество Богородицы, осеничто этого числа в ночь леший выходит ны, оспожинки. Оспожинки – это, по существу, праздник урожая. Справлялись они иногда в течение целой недели: чем урожайнее лето, тем продолжительнее праздник, отмечаемый хождением в гости и широким хлебосольством.
- 23 Петр-Павел-рябинники. Если летовщик - это народное, несколь- рябины много - осень дождливая, если же мало - сухая. Много ягод на ряби-
- 27 Воздвиженье. Считалось, что легендой, лежащей в основе этого в этот день все змеи и прочие пресмыпраздника, связаны запреты на еду кающиеся уходят в какие-то неведовсего круглого, на пение и пляски. мые теплые страны, называемые ирь-Соблюдался строгий пост, нельзя ем или вырием. Туда же улетают небыло употреблять в пищу яблоки, которые птицы (например, ласточки и кукушки). На Воздвиженье, если все, что напоминает голову; счита- змея ужалит кого-нибудь, то ей не лось грехом брать в руки нож и ре- уползти, так как в наказание она остается мерзнуть в холодные дни. Лепесен и не плясали, потому что Иро- шие и прочая нежить считают Воздвиженье каким-то срочным для себя днем. Лешие, например, сгоняют в этот день в одно место все подвластное им зверье, как бы делая ему топроводец, Семен-день, Марфа. Если смотр перед наступающей зимою. В на Семен-день теплая погода, то вся лес, по этой причине, на Воздвиже-
 - 30 Софья, Вера, Надежда, Любовь.

КРАПИВЕНСКИЙ КРОССВОРД«НАШИ ЗЕМЛЯКИ»

В этом кроссворде читателям предлагается отгадать фамилии своих земляков-кра пивенцев. Здесь есть люди знаменитые и не очень, жившие в XIX- начале XX века и наши современники. Объединяет их одно - все они родились, жили, бывали или живут сейчас в Крапивне. Для того, чтобы заполнить клеточки кроссворда, вам возможно придется поработать в архиве Крапивенского музея, проконсультироваться с его сотрудниками или перелистать подшивку «Крапивенской газеты». Удачи! Первому правильно заполнившему кроссворд - приз (50 рублей). Свои ответы присылайте по адресу: 107031, Москва, а/я 205.



ПОБЕДИТЕЛИ КОНКУРСА «УГАДАЙ ДОМ».

Поздравляем победителей в конкурсе «Угадай дом». В апрельском номере это -Светлана Дерптская (100 р.), в № 7 - Михаил Залогин (100 р.), и три призера последнего (августовского) номера, поделившие между собою приз (по 50 р.) - А. Серов, Е. В. Бирюкова и Р. А. Котова.

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Поздравляем с рождением сына Антона ТАТЬЯНУ И САШУ ТЮРИНЫХ

Друзья.

Позлравляем ОЛЬГУ НИКОЛАЕВНУ КОРОЛЕВУ с Днем рождения (9 сентября)! Друзья (Огаревы, Ануфриевы, Павловы)

Поздравляем ВЛАДИМИРА ВИКТОРОВИЧА ГАЛЮЗОВА,

любимого мужа и папу с 35-летним юбилеем!

Поздравляем **АЛЕКСАНДРА НИКОЛАЕВИЧА** ЗОТОВА,

дорогого сына с Днем рождения (13 сентября)!

Мама и брат Алексей

Поздравляем **ВЕРУ НИКОЛАЕВНУ ФЕДОТОВУ** с Днем рождения (23 сентября)!

Родные

Позлравляем МАКСИМА ДУГАНОВА, нашего милого сына, племянника и внука с Днем рождения (27 сентября)!

Родные

Поздравляем АЛЕКСАНДРА АЛЕКСЕЕВИЧА КОНЯЕВА с 70-летием

Желаем здоровья и долголетия.

Жена, дети, внуки, правнук

Поздравляю **СЕРГЕЯ ПЕНЬКОВА** с Днем рождения (4 сентября)!

Т. А. Корабельникова

именины в сентябре

- 1 Андрей, Тимофей, Фекла.
- **2** Самуил.
- **3** Bacca.
- 4 Афанасий, Кондрат. 6 - Арсений, Георгий Петр.
- (Юрий, Егор), Петр. 8 – Адриан, Наталия.
- 9 Анфиса.
- Вениамин, Савва.
- **11** Иван. 12 – Александр, Арсений, ригорий, Иван, Павел.
- 13 Геннадий. 14 - Марфа, Семен.
- 15 Антон, Иван, Федот (Богдан), Руфина. 16 – Василиса, Иван,
- 17 Афанасий, Федор,
- Юлиан. 18 - Глеб, Давид, Ели-10 – Анна, Афанасий, завета, Максим, Раиса.
 - Михаил. 20 – Иван, Макар.
- 23 Андрей, Павел, Петр. 24 – Герман, Дмитрий,
- Сергей. 25 - Семен, Федор
- Юлиан. 26 - Валериан, Илья, Петр, Юлиан.
- **27** Иван.
- 28 Максим, Никита, 19 – Давид, Кирилл, Степан, Федот (Богдан).
 - 29 Виктор, Людмила. 30 - Вера, Илья, Лю-
- 22 Анна, Иосиф, Никита. бовь, Надежда, Софья.

ГАЗЕТА ПЕЧАТАЕТСЯ И РАСПРОСТРАНЯЕТСЯ ПРИ ПОДДЕРЖКЕ: Типографии «ГРИФ и К» и лично директора Лариной Н. М. (300026, г.Тула, ул. Октябрьская, 81-а, тел. (0872) 49-73-73); ГМПЗ Музея-усадьбы Л.Н. Толстого «Ясная Поляна» и лично директора Толстого В. И. (301214, Россия, Тульская область, Щекинский р-н, п/о Ясная Поляна); Крапивенского краеведческого музея - филиала Музея-усадьбы «Ясная Поляна» (с.Крапивна, ул. Советская, 49, тел.(08751) 71-1-18). Отдельное спасибо нашим корреспондентам и распространителям в Крапивне.

ВЫПУСКАЮЩИЙ РЕДАКТОР О. Веневцева ДИЗАЙНЕР -.. Т. Дмитров

АДРЕС ДЛЯ ПИСЕМ:

107031, Москва, а/я 205. В Крапивне контакты можно поддерживать через крапивенский музей.

Эл.почту присылайте на gazeta@krapivna.ru.